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Vindecarea animalelor bolnave ori accidentate a constituit o 
foarte veche preocupare a omului. Data fiind importanta acestora 
pentru existenta omului, este firească grija pentru sănătatea 
animalelor, atât din perspectiva asigurării unor bune condiţii( hrană, 
adăpost ), sau sa le ferească de îmbolnăviri cit şi din cea a tratării 
celor bolnava ori accidentate. 

Practica vindecării, a tămăduirii animalelor are la bază 
observaţia empirică, desfăşurată de-a lungul timpului. Datele privind 
sănătatea şi bolile la animale, încet, încet, s-au sistematizat, dând 
naştere medicinii veterinare ştiinţifice, culte. 

Multa vreme practica empirica a coexistat cu metodele culte, 
ştiintifice de tratare a animalelor, fapt dealtfel observat şi în medicina 
omu

0

lui. în sprijinul celor mai înainte afirmate ţin să menţionez că în 
zona unde îmi execut profesia au activat câţiva empirici, destul de 
pricepuţi, unii chiar vestiţi. 

Dupa informaţiile culese, aceştia au învăţat cum să vindece 
animalele pe trei căi, anume: 
unii au prins "meseria" de la alţii mai bătrâni. Era tradiţia ca un om 
priceput la animale sa-şi lase "ştiinţa" la un tânăr, pe care-l vedea 
interesat de aceasta, avea un pic de aplecare în această direcţie; 
alţii au prins unele cunoştinţe în armată, unde au fost felceri veterinari 
în unităţile de cavalerie;după al doilea război mondial s-au făcut, pe 
zone cursuri de îngrijirea animalelor, cei care le urmau, dobândind 
unele cunoştinţe pe care, odată întorşi în satele de origine le aplicau, 
ajungând să dobândească o oarecare îndemânare. La noi se 
vorbeşte despre o astfel de şcoala la Şomcuta Mare. 

De pe la mijlocul anilor '80 şi până la sfârşitul mileniului trecut 
am stat de vorba cu mai mulţi astfel de vindecători empirici de 
animale, obţinând informaţii despre modul cum au dobândit 
cunoştinţele precum şi despre metodele lor de lucru şi tratarea 
animalelor bolnava. Despre alţii, care nu mai erau în viaţa am obţinut 
informatii indirect, de la urmaşii lor. 

,/ 

ln Şurdeşti (corn. Şişeşti) l-am întâlnit pe bătrânul Victor 
Dipşe, care prin 1995 - 1997 avea aproape 90 de ani. Dânsul mi-a 
povestit că a "prins" cum se tratează "marhăle", în război, de la un 
ţăran foarte gospodar din Ungaria, unde regimentul său a fost plecat 
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mai multă vreme. A avut chiar şi câteva cărţi despre bolile animalelor, 
care fiind în limba maghiară au fost distruse de urmaşi. 

în schimb în Şişeşti, până în 1992 a activat un vindecător 
absolut fără nici o şcoală, care a învăţat arta vindecării animalelor de 
la bătrânii satului. Soţia lui, astăzi în vârstă de 81 de ani( Tentiş 
Parasca a Rujii ) mi-a relatat câte ceva din metodele pe care le aplica 
soţul său Gheorghe care , întorcându-se bolnav din război, în 1947, a 
lăsat vindecarea animalelor unuia mai tânăr, Bălibanu pe nume, ce 
învăţase ceva zootehnie la o şcoală din Şomcuta Mare, în cadrul unor 
cursuri de scurtă durată. 

Tentiş Gheorghe din Şişeşti castra purcei şi tauri( "când era 
tăurul de 4 - 5 luni îl lega de picioare şi-l trăgea jos, îl spăla bine, cu 
apă şi sopon de haine şi-l ungea cu puţină arămită, după care-l 
jugănea cu un cuţitaş mic, bine ascuţit ori cu briciul"). La vaci, când, 
când "vedea că-s mai, mai supărate, le punea spânz, în bărbie, jos; 
se umfla, cît un fund de coş, cît o videre, abia mergea vaca până se 
spărgea umflătura"). Tot la vaci "le slobozea sânge cu o sculă făcută 
dintr-un dinte de sirisău rar, la care io pus un mănunchi din lemn. 
Strînje vîna vacii cu o şpargă, pune dintele pă vână şi cu un lemn, cît 
o coadă de topor Iove scula"). Tentiş Gheorghe mai curăţa vacile de 
"armorare", cu mâna "pe dinapoi", apoi le dădea oţet de mere cu 
soldă, să beie si le trecea mintenaş"). 

La şchiopaturi, mai ales boii şchiopătau, se "coceu la unghie". 
" La tata un bou o stat o vara-n grajdi, cu coptătură la unghie; pântru 
asta le punea piatră arsă topită-n apă curată, le spăla rana şi apoi 
unge cu unsoare de pe untură ... când nu putea făta vacile ştia 
întoarce viţelul să vie bine, iară cînd se încuia la rânză le dădea oţet 
de mere, ori câte-un sfertuc de horincă." La oi şi la porci tratamentul 
era extrem de simplu, aproape în orice boală " se sângerau, oile la 
ureche, porcii la ureche, ori la coadă. 

ln practica de zi cu zi, intr-o zonă destul de mare, cuprinsă 
între Baia Mare, Tîrgu Lăpuş şi Cavnic m-am întâlnit frecvent cu 
metode empirice de tratament, aplicate animalelor bolnave din 
gospodăriile oamenilor, cu menţiunea că vindecătorii vestiţi, cu 
oarecare autoritate în lumea satelor au dispărut, fiecare om încercând 
să-şi trateze animalul suferind după cum " a auzit din bătrâni", de la 
vechii pricepuţi între-ale bolilor la animale, ale căror cunoştinţe s-au 
disipat în popor. 
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